

Протоіерейъ Петръ Гавриловичъ Ильинскій, бывший настоятель Астраханской Гостинно-Николаевской церкви.

(† 5 дек. 1909 г.).

(Окончаніе).

Покойный о. протоіерейъ Петръ Гавр. снискалъ себѣ глубокое уваженіе во всѣхъ мѣстахъ своего пастырскаго служенія. Онъ любимъ былъ прихожанами за свое истовое, благотѣнное и благоговѣнное священнослуженіе и за постоянное проповѣданіе Слова Божія, за участливое отношеніе къ прихожанамъ, за отеческую ласку, совѣты, наставленія, за заботу о благолѣпіи храма Божія. Прихожане Казанской церкви, гдѣ онъ священствовалъ 27 лѣтъ, эту свою любовь къ покойному проявили поднесеніемъ ему золотого наперстнаго креста за его самоотверженную дѣятельность въ приходѣ во время холерной эпидеміи, когда онъ самъ часто недугующій, немощный, вездѣ успѣвалъ съ своею помощію, съ словомъ ободренія и готовымъ запасомъ медицинской помощи. Глубоко трогательно было и прощаніе съ нимъ прихожанъ Казанской церкви въ 1900 г., когда ими поднесенъ ему былъ адресъ и св. икона. Въ адресѣ между прочимъ указывалось на то, что о. Петръ въ теченіе 27 лѣтней своей службы неуклонно умилялъ ихъ своимъ благолѣпнымъ и благоговѣннымъ служеніемъ, назидалъ мощнымъ, вразумительнымъ и душевнымъ словомъ въ храмѣ и домахъ, въ печальныхъ и торжественныхъ случаяхъ ихъ жизни и примѣромъ своей жизни побуждалъ къ усиленному исполненію обязанностей. Всегда они съ особенною радостью ждали его въ свои дома и никто изъ нихъ никогда у него не находилъ отказа. Онъ вносилъ въ ихъ дома и семьи слово отеческой ласки, участія и пониманія ихъ интересовъ, часто даже отъ своихъ отеческихъ щедротъ помогая имъ въ ихъ нуждахъ. И большинство благотвореній на украшеніе Казанскаго храма сдѣлано ими, по ихъ собственному признанію, по его возбужденію и позыву.—Таковыми же качествами отличалось пастырское служеніе о. Петра и въ Гостинно-Николаевскомъ приходѣ. Умудренный продолжительною пастырскою опытностію на мѣстѣ прежняго служенія, о. Петръ и здѣсь проявилъ свою энергію и заботливость о нуждахъ храма. Во время его настоятельства по его инициативѣ устроенъ былъ на добротныя даянія прихожанъ прекрасный серебряный престолъ въ главномъ храмѣ, исправлены и вызолочены купола, приоб-

рѣтены роскошныя наикадилы и всѣ три иконостаса обновлены и позолочены, что стоило большихъ расходовъ.—Но въ особенности во всей его пастырской дѣятельности красною нитью проходить его проповѣдническая дѣятельность. Сначала своей пастырской дѣятельности онъ помѣщалъ свои проповѣди въ журналѣ Странникъ, а съ открытіемъ мѣстнаго епархіальнаго органа—въ немъ. Всѣ его проповѣди живы, жизненны, увлекательны, вдохновенны, убѣдительно, всегда на живыя темы и на насущные вопросы общественной и пастырской жизни *). Большинство изъ нихъ имѣли благое результаты въ жизни тѣхъ приходоѡ, гдѣ они произносились, напр. Слово въ великую субботу о пожертвованіи на устройство престола, 1890, 16, 1901, 9, въ день Скорбящей Божіей Матери (1904 21), предъ сборомъ на Красный Крестъ, на просвѣщеніе инородцевъ и нужды Палестинскаго Общества и под., что конечно ясно свидѣтельствуетъ о томъ, что почившій мощно умѣлъ властвовать надъ сердцама своихъ прихожанъ и оберегать ихъ отъ грѣховъ скупости и эгоизма... Будущій историкъ Астрах. епархіи должнымъ образомъ оцѣнить его труды по проповѣданію Слова Божія и вопричислать его къ разряду лучшихъ проповѣдниковъ нашего времени...

И на всѣхъ другихъ поприщахъ своей дѣятельности покойный о. Петръ трудился ревностно и по мѣрѣ силъ своихъ энергично и аккуратно. Вспомнимъ дѣятельность его по мѣстному епархіальному училищу, когда покойный не только заботился объ экономическихъ нуждахъ училища и воспитанницъ, но вникалъ и въ учебную часть, всячески стараясь, чтобы ученіе для дѣтей не было горечью и страданіемъ и не омрачалось излишнею требовательностью и иногда неразумною строгостью воспитателей **). Существенную пользу покойный о. Петръ принесъ Астраханской епархіи въ особенности, какъ основатель но мысли покойнаго епископа Митрофана, и первый устроитель нашего Епархіальнаго церковно свѣчнаго Завода, быстро и легко безъ особаго обремененія церковей поставившій дѣло завода на большую высоту.

*) Упомянемъ на слѣдующія: 1875, 14; 1877, 7; 1878, 21; 1880, 49; 1890, 16; 1891, 21; 1893 4; 1894, 9—10; 1899, 2, 23; 1900, 19; 1901, 9; 1904, 1, 4, 21, 22, 23; 1905, 12; 1906, 1, 22; 1907, 1; 1909, 10 отпечатанныя въ Еп. Вѣд., какъ лучшія изъ проповѣдническихъ трудовъ нашего духовенства. Весьма было бы поучительно и назидательно въ память о почившемъ отпечатать ихъ отдѣльнымъ изданіемъ.

**) Въ дѣлахъ училища можно найти много такихъ рапортовъ покойнаго о. Петра, которые могли бы принести пользу дѣлу воспитанію юношества и теперь.

Строгий, но умѣвший цѣнить труды и дѣятельность, покойный епископъ Митрофанъ публично благодарилъ о. Петра за его разумное, скорое и умѣлое исполненіе всѣхъ его предначертаній по устройству сего завода. Отпразднованный имъ въ 1907 г. 50 лѣтній юбилей пастырскаго служенія показалъ воочию любовь къ нему теперешняго нашего Архипастыря равно и расположеніе къ нему паствы.

Въ заключеніе сихъ словъ приводимъ

Р Ѣ Ч Ъ,

Сказанію сослуживцемъ покойнаго священникомъ Тихономъ Березинымъ при погребеніи о. Петра, какъ ясно очерчивающую его продолжительную жизнь и дѣятельность.

Есть въ христіанствѣ обычай при погребеніи говорить рѣчи и въ нихъ непохвальное въ дѣятельности почившаго прикрывать молчаніемъ, прощеніемъ и молитвою объ отпущеніи прегрѣшеній его, а добрыя дѣла выставлять на видъ для благодарнаго воспоминанія, прославленія и подражанія. Присоединимъ же къ молитвамъ объ усопшемъ собратѣ нашемъ и пастырѣ благодарное воспоминаніе его добрыхъ дѣлъ.

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, что покойный болѣе полувѣка служилъ церкви Божіей. Началъ служить юношей, а кончилъ маститымъ старцемъ. Началъ службу въ скромномъ званіи чтеца, кончилъ же въ высокомъ званіи протоіерея.

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, что онъ долгое время съ необыкновеннымъ усердіемъ служилъ въ должности учителя и законоучителя въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, въ одномъ изъ нихъ служилъ безмездно 16 лѣтъ, чѣмъ явилъ особенную любовь свою къ дѣтямъ.

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, что почившій ревностно исполнялъ многообразныя и многочисленныя порученія своего епископа ко благу мѣстной церкви, а стало быть, и къ нашему благу.

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, что покойный былъ пастырѣ учительный, какихъ мало. Почти каждую свою службу онъ украшалъ своею проповѣдью жизненною, увлекательною, сильною и вдохновенною и потому дѣйственною. Такими же проповѣдями онъ отзывался на всѣ выдающіяся событія въ жизни нашего отечества и города.

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, пастырское самоотверженіе, какое явилъ почившій во дни грезнаго посѣщенія гнѣва Божія холеры, когда онъ, самъ немощной, всюду являлся къ больнымъ со своею по-

мощию духовной и врачебной, чѣмъ стижалъ глубокую признательность прихожанъ Казанской церкви, поднесшихъ ему золотой съ драгоценными украшеніями крестъ.

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, что почти все трудовые годы своей жизни почившій отдалъ нашему городу: 27 лѣтъ служилъ въ приходѣ Казанской церкви и 8 лѣтъ въ приходѣ Гостинно-Никольской церкви. Въ казанскомъ приходѣ онъ оставилъ добрую память своимъ благоговѣйнымъ и благолѣпнымъ служеніемъ, о чемъ краснорѣчиво сказано въ прощальномъ адресѣ при поднесеніи ему иконы прихожанами Казанской церкви. Таковую-же память онъ оставилъ и въ приходѣ Гостинно-Николаевскомъ. Здѣсь онъ заслужилъ особую признательность прихожанъ своею заботливостью о благолѣпнн храма: по его инициативѣ и позыму сооруженъ былъ серебро-позлащенный престолъ, заново отѣланы и вызолочены три иконостаса, приобретено грандіозное панпакидо. За такуюю его заботу о храмѣ Божіемъ да введетъ его Господь въ пресвѣтлый чертогъ свой!

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, что почившій приложилъ великіе труды и заботы о воспитаніи своихъ дѣтей въ духѣ христіанской религіи и нравственности и сдѣлалъ ихъ такими людьми, которые сдѣлали бы честь любому отцу.

Вспомнимъ благодарнымъ словомъ, что почившій до конца дней своихъ не былъ засосанъ тиною низменныхъ обыденныхъ интересовъ, какъ это случается со многими къ старости. Нѣтъ, до конца жизни его занимали интересы духа. Онъ выписывалъ и читалъ многіе журналы и газеты, которыми завалены были у него столы и окна, онъ зачитывался ими и любилъ бесѣдовать съ приходящими къ нему по поводу прочитаннаго имъ. Рѣчь его часто сверкала блесками остроумія и обнаруживала въ немъ глубоко начитаннаго человѣка.

По слову Божию святіи мірови судити будутъ. Вѣруемъ, что Святитель Христовъ Николай будетъ заступникомъ усопшаго протоіерея Петра въ загробномъ мірѣ, потому что онъ былъ покровителемъ усопшаго во всю его жизнь: въ храмѣ (Гостинно-дворскомъ) началось его служеніе въ скромномъ званіи чтеца; здѣсь освященъ былъ его брачный союзъ, въ храмѣ святителя Николая (въ Чуркинской обители) совершилось его рукоположеніе во священника, храму же святителя Ни-

колая были посвящены послѣдніе 8 лѣтъ его жизни; кончина его послѣдовала наканунѣ дни памяти святителя Николая, во храмъ этого же угодника принесено и бездыханное тѣло усопшаго для погребенія.

Небесный Пастыреначальникъ молитвами угодника своего святителя Николая да помянетъ протоіерейство почившаго во царствіи своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Миръ праху твоему, досточтимый о. Петръ! Добрымъ подвигомъ 50 лѣтъ подвизался ты на пастырскомъ служеніи; вѣримъ, что Верховный Пастырь сопричититъ тебя къ своему избранному стаду и упокоитъ съ избранными своими.

Настоятельница Астраханскаго Благовѣщенскаго Женскаго Монастыря игуменія Зинаида.

(† 3 января 1910 г.).

3 января сего года въ половинѣ втораго часа по полуночи скончалась послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни настоятельница Благовѣщенскаго женскаго монастыря игуменія Зинаида, 79 лѣтъ. Образование получила домашнее, была дочерью мѣщанина, дѣвица; пострижена въ монашество въ здѣшнемъ монастырѣ 11 ноября 1879 года, опредѣлена же въ монастырь была съ 10 апр. 1861 г. и облечена въ рясофоръ 27 ноября 1870 г. По обязанности сестры Краснаго Креста находилась при дѣйствующей арміи въ войну Россіи съ Турціей въ 1878 году, за что имѣетъ бронзовую медаль на Владимірской лентѣ. 11 мая 1884 г. опредѣлена на должность казначеи и указомъ Св. Синода 28 октября 1896 г. опредѣлена на должность настоятельницы Благовѣщенскаго женскаго монастыря и 17 ноября того же года возведена въ санъ игуменіи. 3 апр. 1897 г. награждена наперснымъ крестомъ отъ Св. Синода выдаваемымъ и 6 мая 1900 г. наперснымъ крестомъ изъ Кабинета Его Императорскаго Величества съ украшеніями. Покойная игуменія Зинаида отличалась высокою христіанскою жизнью, любима была сестрами и всѣми, живущими въ монастырѣ. Она всегда была благою совѣтницею всѣмъ, обращающимся къ ней, щедро жертвовала на разные благотворительныя учрежденія, много помогала нуждающимся и еще болѣе тайно благотворила бѣднякамъ.